

「中關村建設全球科技創新中心」系列報道之五十四

第32屆國際科技園協會世界大會圓滿落幕

全球科技園區雲集北京中關村彰顯國際創新吸附力

素有科技園區「奧林匹克」之稱的國際科技園協會年會(以下簡稱「IASP」)近日在北京圓滿落幕。今年,全球有48個國家和地區的700多名專家、學者、企業家雲集中關村,共商未來協同發展。這是中關村示範區20來第三次舉辦IASP年會,也是IASP參會國家和代表數量最多的一次。大會期間,包括瑞士總部、以色列最強孵化器、以色列最優越等26個國際合作項目完成對接,正式落戶中關村。國際科技園協會總幹事路易斯·桑茲表示,中關村強大的國際創新資源吸附力正在不斷顯現,以中關村為品牌的中國科技園正快速躋身全球創新網絡,獲得產業變革先機。

■香港文匯報記者 吳冕、馬琳



第32屆國際科技園協會世界大會北京舉行

9月23日,當IASP年會開幕與會者踏入會場一刹那,不少參會者都眼前一亮。這裡既有遠在南美的巴西TECNOPUC科技園,也有日本京都研究園、泰國科技園等「近鄰」;既有英國科技園協會、牛津大學科技創新中心等著名科技創新服務機構,也有愛沙尼亞塔林科技園這樣的新興力量。

IASP大會一直是全球科技園區管理者、研究者、企業家交流的盛會。本屆IASP大會以「國際科技園區與創新區域:新技術、新產業、新社區」為主題,來自美、英、法、德等48個國家和地區的700多代表參加,其中國外及港澳地區代表530人,共商國際科技園區與創新區域的合作發展,分析在全球變革時代科技創新的作用和價值。這是IASP舉辦世界大會以來,參會國家和代表數量最多、規模最大的一次盛會。

IASP大會主席讓·弗朗索瓦·鮑爾杜基表示,全球在21世紀面臨日新月異工業革命的挑戰,世界各國要通過網絡以及創新來應對挑戰,並採用一些最新技術,將不同科技領域進行整合,以引領和實行更多的技術創新。這也就是此次會議的宗旨所在,也是會議的目標所在。

IASP大會主席讓·弗朗索瓦·鮑爾杜基同時強調,中國的科技園區和創新成果不斷發展壯大,正在給全球創新網絡帶來新活力、新動力。

北京市副市長隋振江表示,進入21世紀以來,全球新一輪科技革命和產業變革方興未艾,科技創新正在加速推進,佔領新一輪科技革命和產業變革的制高點,成為當今世界各國、各地區廣泛的共識和共同的選擇。隋振江希望,各國共同努力形成一批以世界各地科技園區為節點的,各節點優勢互補、功能互動、運行高效的全球創新網絡;孕育一批具有重大產業變革前景的新技術,不斷創造出新產品、新服務和新業態。

中關村正快速躋身全球創新網絡

國際科技園協會總幹事路易斯·桑茲表示,中國科技園區在國際化水平、創新能力上近年來均取得快速進步。早前,中國科技園區多是吸引海外企業落戶。而現在,中關村等園區不僅吸引跨國研發企業主動到來,更不斷向全球市場輸出中國創造和中國企業。

在桑茲看來,創新正成為中國和世界各國迎接新的信息技術革命、產業變革的重要途徑。而中國鼓勵創新的做法,正讓中國的科技園區成為承接國際資源、加入全球創新網絡的重要優勢。從專業的溝通和研發角度來看,科技園讓海外企業進入中國更加順暢。



北京市副市長隋振江(左一)與外國專家在一起交流



國際科技園協會總幹事路易斯·桑茲等在會議現場



會議期間代表們參與了圓桌研討及天津科技園

5場全體會議7場平行論壇碰撞火花

據了解,IASP成立於1984年,是由各國科技園區和創新區域為主要會員的國際性組織,主要致力於加強全球各科技園區和創新區域管理者之間的交流與合作。協會總部設在西班牙,在74個國家和地區擁有408家會員。

今年的IASP大會設置了5場全體會議,分別圍繞「科技的影響」、「科技園和新產業:經營模式與企業家形象」、「新社區與社會創新:生活與工作環境」、「科技園與創新區域的國際化」和「科技園與創新區域的全球維度」等開展研討。同時,還設置了7場平行論壇,就「鼓勵創新」、「孵化與成長」、「創新型企業精神」等問題交流討論。60餘位來自全球科技園區和創新區域的管理者、專家發表了觀點,碰撞了思想。中國科學院北京納米能源與系統研究所所長、首席科學家王中林做了「納米發電機——從納米能源

到大能源」的主旨演講。英國科技園協會、牛津大學科技創新中心、美國「電信走廊」、瑞典約翰堡科技園、德國維斯塔科技園區管理公司、法國索菲亞科學城基金會等著名創新區域及機構代表參加了大會。會議期間,中關村相關負責人與牛津大學科技創新中心、美國「電信走廊」、瑞典約翰堡科技園等多個機構的負責人舉行會談,就國際創新的發展趨勢等話題進行討論,探討合作前景。

瑞士總部落戶中關村核心區

今年IASP大會首次新增B2B技術及項目對接論壇,更引起參會者發熱烈反響。有近30個國際合作項目在開幕當天舉行現場簽約儀式,其中包括,瑞士中心總部宣佈其北京及天津辦事處正式揭牌落戶。

在本屆大會舉辦期間,首次新增由500家中外企業參加的技術及項目交流對接會。大會組委會介紹,此次對接會聚集來自國內外200多個科技園區、高校和企業等機構,徵集項目數達200個以上,涵蓋ICT、新能源、生物科學、醫療、農業等多個領域。多家企業通過該平台找到項目合作方,並達成合作意向。

在23日對接會現場簽約的項目包括:瑞士中心總部辦公室、瑞典Movemum孵化器北京辦事處落戶中關村;以色列孵化器「趨勢線」(Trendlines)通過技術+股權融資的形式落戶中關村;英國牛津大學國際技術轉移中心與北京天壇生物、中國國際經濟技術控股集團公司簽署新一代治療腦動脈瘤支架技術合作協議等26個國際合作項目。

與此同時,上海張江國家自主創新示範區、東湖國家自主創新示範區、天津濱海高新區、成都高新區、合肥高新區、洛陽國家大學科技園、佛山高新區等國際化程度較高的40餘家高

新區與各國國際科技園區代表進行了交流和對接。

據了解,瑞士中心是在2000年由時任瑞士聯邦政府總統Adolf Ogi簽署成立的官方非盈利組織,是由瑞士聯邦基金會出資幫助瑞士企業進入中國,開展中瑞雙邊的科技、經貿合作,成立至今接待了兩任瑞士總統和先後多任國務委員、經濟部部長、科技部部長、各州地區領導。目前,該組織擁有會員企業300餘家,累計服務了超過250個瑞士和歐盟地區企業,幫助他們與中國企業開展合作,軟著陸中國市場,是瑞士在全球非瑞士境內最大的企業、研發機構、行業協會集聚區。

這場人氣旺盛、國際化程度頗高的科技園區「奧運會」背後,是中關村逐漸強大的國際創新資源吸附力。全球暢銷的《創業國度》一書,讓以色列卓越的創新能力和創新體系為普通人熟知。如今,有「第二硅谷」之稱的創新國家也主動向中關村伸來了橄欖枝。

在IASP大會期間,有以色列最強孵化器之稱的「趨勢線」(Trendlines)通過「技術+股權融資」的形式與中國技術交易所簽署合作意向書,正式落戶中關村,在中國境內尋找戰略投資人共建中以科技創新新型孵化器,並在以色列、中國和海外地區共同篩選、評估、投資、孵化醫療和農業技術領域項目。

「人們把傑出的創新中心稱作『硅谷』,我認為,中關村的『硅谷』和美國加利福尼亞的『硅谷』,還有以色列特拉維夫的『硅谷』各有特色、各具優勢,他們將共同為全球創新經濟貢獻價值。」趨勢線孵化器負責人尤西·哈贊說。

在他看來,中關村在電子科技、高端製造等方面的實力令人印象深刻,而中國巨大的市場潛力和機會,讓全球創新眼光都無法忽視中關村。

據了解,Trendlines是以色列種子期項目投資的領導者,主要投資醫療器械和農業科技領域。截止2015年6月,Trendlines集團共在全球融資超過3,500萬美元,成立醫療和農業科技企業共63家。



有近30個國際合作項目在開幕當天舉行現場簽約儀式

「引入+輸出」良性創新生態圈形成

■中關村科技園區管理委員會主任郭洪洪

不僅國際化頂尖創新資源不斷湧入中關村,中關村的創業服務品牌也越來越頻繁地「走出去」。在一位中方科技園企業參會者的日程表上,德國、巴西等地科技園的會面邀約排得滿滿當當。「二三十年前去硅谷尋求合作時,別人總是抱着不屑和提防的目光,如今,德國、巴西等國家紛紛上門,邀請我們去幫他們建立科技園。」種下梧桐木,引來金鳳凰。中關村科技園區管理委員會主任郭洪洪說,中關村日漸良好的創業生態圈,正吸引越來越多的國際人才選擇中關村。2014年,中關村示範區共有外籍專家2,408人,佔外籍從業人員比重超三成;留學歸國人數連續6年增

長,總人數達2.2萬人,其中擁有碩士及以上學歷的佔77.1%。

就在過去兩三年間,全球人工智能專家吳恩達、原谷歌副總裁馮果、巴拉、原微軟資深全球副總裁張亞勤等業界頂尖人才相繼加盟中關村示範區企業,助推中關村企業國際化。

2015年「《財富》世界500強」企業榜單中,在示範區設立子公司或研發機構的企業數量達到99家,包括英特爾、微軟、IBM、西門子、三星、埃森哲、惠普、索尼等大批跨國科技公司,示範區對跨國巨頭的吸引力不斷增強。

而在吸引全球風險投資方面,根據「安永全球風險投資集地排名」,北京及中關村吸引全球風險投資額排名高居第2位,吸引風險投資77.1億美元,僅次於美國舊金山灣區。

對於中關村在全球創新網絡中的定位,聽聽外國專家怎麼說:



國際科技園協會總幹事路易斯·桑茲

「上世紀八十年代我就來過中國,來過中關村,最近幾年,明顯感受到了中關村和中國科技園區的變化與進步。」國際科技園協會總幹事路易斯·桑茲坦言。早前,中國科技園區多是吸引海外企業落戶。而現在,中關村等園區不僅吸引跨國研發企業主動到來,更不斷向全球市場輸出中國創造和中國企業,推動全球創新經濟發展。

瑞典Movemum孵化器總裁烏爾夫·鮑勃斯更是不吝讚美之詞。「我們一直在尋覓全球創新網絡的重要樞紐,經過各方面的對比我們確信,在中國乃至整個亞洲,中關村都是最符合條件的。」



俄羅斯科爾科沃基金會高級顧問佩卡·維加凱南

佩卡·維加凱南說:「對於科技園區來講,建築的高樓大廈不代表什麼,最重要的應該是科技,科技園區更重要的是實現科技意向與大學之間的合作。」



英國薩里研究團首席執行官馬爾科姆·帕里

英國薩里研究團首席執行官馬爾科姆·帕里說這次會議透露出一個重要的信息就是,「我們需要有一個高質量的就業,並且就如何將技

術和發展轉化成為服務並提高服務的質量也進行了討論。對於這個問題,我們得出了一定的解決方案,比如在產業孵化、產業加速、新技術、創新方法等方面。我們都認為中國在實現這個結果湧現出一股強有力的力量,這點給我的印象非常深刻。」

比利時瓦隆尼亞科技園總裁菲利浦·巴勒斯而菲利浦·巴勒斯,比利時瓦隆尼亞科技園總裁這樣說,「我來中國大概20多次,每一次來中國都會有日新月異的變化,在經濟方面的發展是最明顯的,這次看到比較大的推廣現象,中國公司不單是和比利時公司合作,現在已經把中關村科技園區推向了全世界,所有參會人員對於中國未來經濟發展非常樂觀。」